

# 刘赐贵连夜部署全省防御台风“卡努”工作要求 全方位做好防风各项工作 把灾害可能造成的损失降到最低程度

沈晓明讲话

本报海口10月15日凌晨讯（记者彭青林 孙慧）今年第20号台风“卡努”向海南步步逼近。省委、省政府对防御“卡努”工作高度重视，各级各部门及早行动、及早部署。继13日、14日连续两天对防风工作作出批示后，在京参会的省委书记刘赐贵，省委副书记、省长沈晓明连夜赶回海口，连夜召开全省视频会议，对我省防风工作进行全面部署，要求认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理关于防御台风的系列重要指示精神，从讲政治的高度坚决做好防御“卡努”的各项工作，发挥过去防风工作的成功经验和良好作风，努力把灾害可能造成的损失降到最低，努力以防风工作取得最佳成绩的实际行动迎接党的十九大胜利召开。

凌晨0时40分，航班抵达海口美兰国际机场后，刘赐贵、沈晓明立即赶赴省三防总指挥部，于1时许召开全省防御“卡努”视频会议，对各项防风工作进行再动员、再检查、再落实。

会议听取了气象、海洋、水务等部门和海口、文昌、琼海、昌江等市县关于防风工作情况的汇报。

刘赐贵深入分析了“卡努”的走势和对海南可能造成的影响。他强调，此次台风雨量和影响范围大，不管在

哪里登陆，都将对海南造成较大影响。全省各级各有关部门都要切实提高站位，坚决贯彻习近平总书记、李克强总理关于防御台风的系列重要指示精神，认真落实“宁愿九次空，不能一次松”的思想，从讲政治的高度坚决做好防御“卡努”的各项工作，发挥过去防风工作的成功经验和良好作风，努力把灾害可能造成的损失降到最低，努力以防风工作取得最佳成绩的实际行动迎接党的十九大胜利召开。

刘赐贵指出，领导干部工作辛苦一点，老百姓受到的影响就小一点。各级党员干部认识务必到位，保持不松懈、不麻痹、不松劲，坚决推动各项防风措施到位；防范工作务必到位，牢固树立“防字当头”理念，相关队伍要提前到位、相关措施提前采取，紧紧抓住未来24小时的时间窗口，尽量采取一切可以采取的措施防范在前。

刘赐贵要求，全方位做好各项防风工作，把灾害损失降到最低程度。

首先要确保人的生命安全，及时消除不安全隐患；要高度重视水库安全，重点抓好水库度汛措施的落实，对所有水库加强值守，严密防范，及时发现和

排除险情，确保所有水库安全；要提前做好次生灾害的防范工作，做好应对大雨和暴雨的准备，加强城市排涝；当前正值收获季节，尤其要注意做好农田排涝，保持渠道畅通，最大程度减少对农作物的影响，确保农民增收；还要加强市场供应，确保物价特别是菜价稳定。

沈晓明对防抗第20号台风“卡努”提出了四点具体要求，一是要在思想上重视防抗台风工作，杜绝麻痹大意，避免侥幸心理，做好最充分的准备，确保人民群众生命财产安全；二是高度关注水库安全度汛，抓紧未来24小时的窗口时间泄洪，做好低洼地区群众的转移工作；三是高度关注重大工程的防风工作，确保施工人员安全，确保生产安全，确保工程质量进度；四是高度重视人民群众生命财产安全，提前做好剪枝等防范工作，在“预防”上发力，确保人民群众生活不受大的影响。

省委常委、秘书长胡光辉，副省长何西庆，省军区领导毕重峰出席会

议。省委常委、海口市委书记张琦，省委常委、三亚市委书记严朝君在市县分会场出席。

又讯（记者孙慧 通讯员邹小和）省气象部门预报，今年第20号台风“卡努”已于14日22时由强热带风暴级加强为台风级，预计将于16日凌晨到上午在海南文昌到广东湛江市一带沿海地区登陆。省委书记刘赐贵、省长沈晓明今天就防抗台风工作再次作批示，省防总下午召开防御台风研判会商会议，传达落实省委书记刘赐贵、省长沈晓明重要批示精神，部署落实各项防御工作。

刘赐贵在批示中要求：一是各市县取消周末休假，坚守岗位，加强值守，做好防抗台风各项工作。二是三防指挥部各成员单位及省直各有关单位要加强值班，按照职责分工，履职尽责。三是电力、通讯、消防等应急抢险部门要提前部署，提前到位。四是旅游部门要做好游客疏导，确保景区景点游客人身安全。五是加强交通安全和社会治安管理，确保社会秩序稳定。

沈晓明在批示中指出，认真落实刘赐贵书记批示精神，以严而又严、实而又实的态度积极应对，落实预案的各项要求，确保生命财产安

全。会议指出，要全力做好水库防洪工作，确保水库安全度汛。目前，前一轮强降水对我省造成的影响还未消除，全省水库运行压力大，各市县要高度重视，加强水库险情排查和应急处置，加强水库科学调度，确保防汛资源保障，强化防汛责任落实。

会议强调，要进一步排查山洪和地质灾害隐患，确保人民群众安全。切实强化山洪和地质灾害的防范意识，按照不漏一处，不留死角的要求，对辖区内山洪和地质灾害隐患点再次进行深入排查。全面落实防控措施，切实加强监测预警，要做到预警信息发送全覆盖。提前抓好转移安置工作，对转移群众进行妥善安置，做好转移期间基本生活保障。

会议要求，各市县要加强城市防洪排涝。要落实防汛责任，将防排涝责任分解到位，落实到度汛准备、减灾调度、应急处置等各个环节。要排查内涝隐患，落实应急措施，要提前预置应急抢险救援队伍、物资和设备，切实提高应急保障能力。

副省长、省防总总指挥何西庆出席会议并讲话。

## 省委办公厅、省政府办公厅下发紧急通知部署台风“卡努”防御工作要求 把确保人民群众生命安全放在首位

确保不留死角不漏一人。

《通知》强调，特别是要确保出海船只回港或就近港口避风，做好回港避风渔船人员和渔排养殖等人员上岸避险及核查工作，及时转移留守儿童、独居老人、外来临时务工人员和居住在危房、山洪地质灾害易发区、沿海低洼地区、简易厂房、临时工棚的群众，适时采取停工、停业、停市、停课、停运措施。禁止举办各种户外集体活动，避免人员伤亡。旅

游部门要做好游客疏导，确保景区景点游客人身安全。要开放防风能力强的学校、影剧院、体育场馆等公共设施作为临时避风安置点，妥善安置转移人员。

《通知》还要求，要加强风险防控，对城区公路、输电线路走廊、排水管网、各类建筑设施、企业厂矿等重点环节、重点部位查险排险工作进行再检查、再落实，扎实落实针对性风险防控措施；要全力做好水库防

洪工作，加强巡查值守，特别是对病险水库和前期排查出有隐患的水库要马上采取应急措施，立即加固，并派出专家蹲点指导，确保安全度汛；要密切监视台风发展动态，加强对台风、暴雨、风暴潮、海浪和江河水库水情等的预测预报和预警工作，确保信息发送到位，为台风防御提供科学依据。同时，还要加强对泥石流、山体滑坡等地质灾害的监测工作。

《通知》强调，要加强组织领导，落实防台风工作责任制。受台风正面袭击或严重影响地区的党政一把手要亲自部署、亲自在一一线督促落实，全力组织和动员全社会力量投入防台风和抢险救灾工作，采取有效措施，千方百计确保人民群众生命安全，千方百计把灾害损失降到最低程度。《通知》还明确，对由于工作失职造成重大损失的，将严肃查处，追究有关责任人的责任。

## 海口召开书记专题会部署防御“卡努” 落实防台风责任 多举措保障民生

本报海口10月14日讯（记者计思佳 郭萃）记者从海口今晚召开的书记专题会上了解到，海口各部門严阵以待，采取多项措施开展台风防御工作。

据了解，截至14日13时，海口市

2138艘渔船已全部回港避风。海口全市共转移4754人，其中渔民转移上岸4630人，转移渔船人员上岸124人。

水库安全管理方面，海口重点对超正常库容80%的42宗水库组织提前泄洪。城市应急排涝是此次海口台风防御的重点，海口市政部门已准

备203人的应急队伍，全力做好16个易积水路段的值守应对工作。

为保证水、电、气的正常供应，海口供电部门、民生燃气、水务集团均已准备应急抢险队伍。

目前，海口市蔬菜和生活必需品

市场供应充足，全市储备调运蔬菜5050吨，粮油等生活必需品供应量可满足海口市民30天日常所需。

会议要求，要落实防台风责任。

海口市领导、各区各有关部门负责人要坚守岗位，严阵以待，不得擅离职守，要深入一线特别是深入到重点区域、重点地点，靠前指挥。要成立由

供电、交通、供水、市政排水、园林、公安、消防、交警、警备区、旅游、海洋和渔业局、住建等部门组成的11支专业抢险队伍，进入实战状态，应急抢险设施要提前安排布置到位。

会议由省委常委、海口市委书记张琦主持。

## 三亚启动防汛防风Ⅲ级应急响应 重点做好水库值守 确保“5个100%”

天走访了天涯区布山水库、崖州区大隆水库、岭落水库和崖州中心渔港等地，督促防台风工作部署的落实。

三亚要求各级旅游部门迅速将强降雨情况通知到各景区、酒店、农家乐、旅行社，落实安全责任，做好对道路、索道等设施的安全隐患排查，提前做好游

客疏散预案，确保三亚市旅游安全。

目前，三亚住建、交通、园林、水务等相关部门正着手开展防御工作，供电、通

讯、供水、供气（油）等部门正在加强对电

力、交通、供水、通信等城市基础设施和地

下空间、排水管网、排涝泵站等设施的安

全检查，做好城市防洪排涝工作；各区、各

部门的应急抢险人员和驻市军警应急抢险队备好抢险物资和设备，确保一旦接

到命令，能及时处置险情。

省委常委、三亚市委书记严朝君指出，各级干部要坚守岗位，认真落实防风防风减灾责任，做好重点领域防风工作，确保“5个100%”全面落实。

## “卡努”预计明日凌晨到上午登陆 登陆地点：在文昌到广东湛江一带沿海，风力12级到13级

海洋方面

15日  
16日

陆地方面

15日  
16日

预计  
14日夜间  
至16日  
降雨量

琼州海峡和海南岛东部海面风力10级~11级、阵风12级~13级  
北部湾海面，海南岛南部和西部海面风力8级~9级、阵风10级

北部湾海面，海南岛南部和西部海面风力10级~11级、阵风12级

琼州海峡风力8级~9级、阵风10级

海南岛东部海面风力6级~7级、阵风8级

海南岛五指山以北地区有暴雨到大暴雨

五指山以南地区有大到暴雨

海南岛西部地区有大到暴雨

其余地区有中到大雨

海口、澄迈、定安、文昌、屯昌、临高、儋州、白沙和昌江等市县130毫米~180毫米

局地雨量200毫米，其中昌江的个别乡镇可能超过230毫米

琼海、万宁、琼中、五指山和东方等市县80毫米~130毫米

乐东、陵水、三亚和保亭等市县40毫米~80毫米

数据整理  
本报记者 叶媛媛

通讯员 王天巍

制图/张昕

记者14日晚从省气象台了解到，今年第20号台风“卡努”已于14日22时由强热带风暴级加强为台风级别，预计于16日凌晨到上午在海南文昌到广东湛江市一带沿海登陆，最大可能在徐闻到湛江一带沿海登陆。

受“卡努”和弱冷空气共同影响，15日~16日，琼岛将出现一次强风雨过程。省政府14日20时发布台风二级预警。

本报记者 袁琛 摄

记者14日晚从省气象台了解到，今年第20号台风“卡努”已于14日22时由强热带风暴级加强为台风级别，预计于16日凌晨到上午在海南文昌到广东湛江市一带沿海登陆，最大可能在徐闻到湛江一带沿海登陆。

受“卡努”和弱冷空气共同影响，15日~16日，琼岛将出现一次强风雨过程。省政府14日20时发布台风二级预警。

本报记者 袁琛 摄

各市县积极部署防御台风“卡努”  
未雨绸缪 严阵以待

三沙

记者14日从三沙市政府获悉，三沙市所有干部职工已取消周末休息，坚守岗位，严阵以待，三沙市领导全部赴一线，指导抗风工作。

据了解，三沙市永兴岛成立了防风工作临时指挥中心，启动防风应急预案，先后多次召开专题会议部署防风工作。目前永兴岛渔船渔民已全部上岸避风，人员已安全转移，隐患点已全面排查加固。三沙市政府相关负责人还前往文昌清澜、三亚、儋州等岛码头巡查，督促和指导防台措施，整改安全隐患。

琼海

记者从琼海市三防办了解到，琼海市于14日早晨8时启动防汛防风Ⅲ级应急响应。截至目前，琼海市771艘渔船已全部回港避风；截至14日8时，琼海市已转移人口595人。

琼海市要求，台风期间各单位、各部门主要领导带班，24小时值班制度，保持通讯正常，确保政令畅通。各中小型水库责任人、管理人员台风期间24小时值班巡查观测，确保水库安全。

文昌

14日13时，文昌市启动防台风Ⅲ级应急响应，全市四套班子领导赴联系单位、水库、低洼地带、渔港指导抗风工作，并要求各镇（场）、各有关单位全体干部取消休假回岗抗风，确保人民群众生命财产安全。

据了解，截至10月13日15时30分，文城共转移人员4362人，全市1763艘渔船全部回港。与此同时，做好水库防洪安全工作，严格落实水库巡查值守制度，对水库大坝、溢洪道、启闭设备等进行隐患排查，通过安全排查，目前全市水库运行正常。

万宁

10月13日晚，万宁市三防指挥部召开应对台风“卡努”的安全防御和部署工作会议。14日当天，万宁2157艘渔船已全部回港。

据了解，从13日中午开始，万宁各乡镇各部门提前进入备战状态，截至14日16时15分，全市已安全转移21973人。此外，万宁还要求全市党政机关干部取消周末假期，做好防抗台风各项工作，驻村扶贫干部就地转化为驻村防风专干。目前，万宁已成立督查组对防风工作开展专项督查。

东方

记者从东方市三防办获悉，为做好台风“卡努”的防御工作，14日，东方市水务局派出3个工作组对全市38宗大中小型水库展开拉网式检查。同时，各乡镇已提前转移低洼地区群众237人。

目前，东方市38宗大中小型水库防风防风责任领导、责任人、技术责任人和管理人员已全部到位。全市559艘渔船已全部回港避风，转移上岸渔民1670人。为确保低洼地区群众安全，10个乡镇及华侨农场计划转移883人。

澄迈

记者14日从澄迈县三防办获悉，截至当天上午，澄迈全县1460艘渔船已全部回港避风，海上作业人员3722人已全部上岸，全县共转移低洼地区和危房居住人员57人。此外，澄迈已通知全县旅游景点作好游客的安置准备。

据了解，根据工作部署，澄迈县四套班子领导成员深入包点镇，在一线坐镇指挥，指导各镇做好台风隐患排查工作，确保掌握实情，有的放矢落实措施。

临高

记者从临高县三防办获悉，为迎战台风“卡努”，10月12日至14日，临高水务部门对45宗水库进行检查，抢修溢洪道、放水闸阀等设施。截至14日19时，各宗水库运行状况稳定，未发现险情。

人员转移方面，截至14日18时，临高已有4097艘渔船回港避风，转移渔民19160人。各乡镇转移危房居住人员64人，转移低洼地带居住人员7人。临高旅游部门加强对滨海旅游度假区的管理，已要求各景区暂停海上娱乐等旅游活动。

定安

记者14日从定安县相关部门获悉，定安多部门联动，严阵以待，开展台风防御工作。

目前，定安三防办已对台风动向进行实时监测，第一时间发布权威的台风预测信息，动员群众全力以赴防风准备工作。同时，各部门严格落实24小时领导带班工作制，确保各类突发情况能被及时处理。此外，已组织力量，对居住在危房、低洼地带以及地质灾害隐患点的群众进行转移，并组织防台风的应急抢险队伍。

陵水

面对即将到来的台风“卡努”，陵水黎族自治县全面加强各类防范措施。记者14日晚了解到，该县全面加强水库安全度汛工作，已转移危险地区人员近1.2万人，设置了151个安置点。

应对可能的灾情，陵水各级各部门纷纷靠前